

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia  
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII  
Número 12843

OFICINAS  
Escritor Viciano 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Jueves 3 de Septiembre de 1931

IMPRESA  
Temprado Letra L.

Apartado de Correos 54  
Teléfono Urbano 54

FRANQUEO  
CONCERTADO

## HOY HACE 25 AÑOS

En el velódromo de Burriana se celebra una carrera de desafío entre los ciclistas Mesori y Charlot. La carrera resulta bastante accidentada, venciendo Mesori, que sufrió algunas heridas de escasa consideración.

Son designados clavarío y procurador de la Virgen del Lido para el próximo año don Antonio Dolz y el concejal señor Museros, cesando don Alfonso Blanco y el señor Fabregat, respectivamente.

Muere en Castellón, doña Encarnación Sabat de Blasco.

Llega a Castellón para pasar una temporada al lado de su familia, el notable inventor y dramaturgo, don José Fola Iguirbide.

Se constituye en Nules una Sociedad de Seguros de caballerías.

En la parte alta de la provincia descarga una formidable tormenta.

Marcha a Tortosa para tomar parte en el Certamen musical, la banda de música "La Agrícola" de Burriana.

Se plantea una cuestión personal entre el director de EL LIBERAL señor López Ballesteros y el presidente de la Diputación de Bilbao, señor Urquijo.

## NOTA DE ARTE

### Una Exposición en Benasal

Mañana se clausurará una Exposición de Arte inaugurada en el Salón Consistorial de Benasal. Iniciativa del culto maestro de dicho pueblo, nuestro compañero y querido amigo don Carlos Salvador.

Teresita Pascual, una artista completa, expone 18 obras que son un alarde de color y de dibujo.

De pintura también hay obras de Novella, de Morales, de Purita Sauri y de F. Miralles.

Peñó y Zorápico, exponen esculturas que son una preciosidad.

Hay fotografías de Pascual y de Sales (J.). Arte antiguo, de Molés y la sección de Bibliografía la lleman Mosén Salvador Roig, Mosén Joaquín García Girona, Alarcó Prats, Barón d'Alcahal y Carlos Salvador, figurando además libros y documentos de raro e incalculable valor, como procedentes de épocas antiguas.

De este ensayo lo de mayor mérito para nosotros, es la iniciativa del gran escritor valencianista Carlos Salvador, aprovechando de manera tan ejemplar las ocasiones de las fiestas del pueblo para tan superiores enseñanzas y el descanso que podría darse en el largo período de las vacaciones caniculares.

Esto es lo más meritorio y por eso es tan rendida la felicitación que le enviamos.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

## INTERMEDIO MUSICAL

### ¿Quién es el autor del "Himno de Riego"?

Vamos a contestar del mejor modo posible a esta pregunta que formulan muchísimos ciudadanos. Las masas combativas han sentido siempre la necesidad de elevar en un cántico los elementos enardecedores del ánimo colectivo. Esta realidad ofrece testimonios innumerables en todas las razas a través de todas las épocas. Parede como si antes de luchar fuese indispensable aturdir a la razón y dominar su tendencia reflexiva por medio de un sentimiento ardiente que provoque el ardor colectivo propio para lanzarse a la lucha y a la muerte, sin el freno empujante del recuerdo de la vida y sus gozos.

Así, toda canción guerrera perdurable fue siempre creada ante el combate mismo y mantenida luego como testimonio del triunfo que se llegó a producir. En el caso contrario, el fracaso de la lucha ha dejado en el olvido la canción que sirvió de medio de exaltación sentimental para emprenderla.

Ejemplos: Inglaterra y Francia se lanzaron a los horrores de la gran guerra, cantando respectivamente unas simples copletas callejeras: "Typeary" y "La Madeline"; y ha sido preciso después elevar esas canciones a la categoría de himnos, porque las masas combativas no se aavian a prescindir en el triunfo de lo que les había llevado a él entre la simplicidad de unos cordes frivolos. Por cierto que Francia, pareciéndole demasiado deleznable como recuerdo de la guerra trágica una canción de burlesco, creó oficialmente y quiso imponer, sin conseguirlo, una "Marcha" rechea, la llamada "Madelón de la Victoria", que al perder autenticidad, perdió todo el prestigio que alcanzara en las trincheras, en el contacto con la lucha, cuyo espanto supo cubrir España, en cambio, fue a la última etapa de la guerra colonial cantando "La Marcha de Cádiz" y su profundo ovidio responde al dolor de la derrota inmensa.

La génesis del "Himno de Riego" participa de esas características. Al emprender el bravo astu-

riano la lucha que era inevitable, después del hecho áudaz de Lar Cabezas de San Juan, vio que para mantener el espíritu de su gente y para sumar adeptos a su propósito revolucionario, necesitaba una canción de ideal y de combate, y decidió dársela como un arma más, acaso la más eficaz. Sirvió este cetero propósito de cántico, su ayudante, Fernando Miranda, cuyas disposiciones para la música le permitieron ofrecer al músico mayor del regimiento de Asturias sublevado, la línea melódica de la canción que poco después cantaban, al son de la banda regimental, todos los soldados y los paisanos que se iban agregando, arrebatados por la propia canción, cuya letra debió ser—no ha llegado hasta nosotros—una llamada liberal capaz de convertir en pavesas el omnímodo poder absolutista.

Más tarde, el himno embrionario producido, ocasionalmente—que no había fracasado porque la lucha por la libertad habíase entablado sin plazo preciso, cuyo término, incalculable entonces, parece llegado ahora—entra en la categoría de himnos, cuando los músicos llevados por la técnica de un profesional que nos inclinamos a afirmar es José Melchor Gómez Colomer, músico valenciano que logró gran renombre fuera de España.

Hay quien opina que no es este compositor a quien le debemos el himno definitivo, adoptado como nacional por el Gobierno provisional con justo sentir de la tradición, sino a un militar, José Reart y Copóns, nacido en Francia, educado en Barcelona, soldado de España durante la guerra de la Independencia, que le dejó inválido para la vida marcial por heridas recibidas en cierta batalla. Mesonero Romanos atribuye la música del himno a Reart, pero el insignie músico Asenjo Barbieri rectifica cumplidamente esa afirmación que se ratifica con el hecho de que circulase una edición de la composición en vida de Reart, y sin protesta de éste, firmada por Gómez y Colomer.

Las letras que se cantaba el himno fueron muchas, según

las circunstancias en que se ponía de actualidad en un recrudecimiento súbito de los anhelos liberales. Algunas son de una grosería pintoresca muy propia del populacho, pero incapaces para expresar la dignidad ciudadana. Fueron muy populares las que compuso Evaristo San Miguel, literato, político y revolucionario.

Las que se cantan hoy corresponden a Mariano de Cabrero ciudadano de Valencia, donde publicó en 1822 una "Colección de canciones patrióticas dedicadas a ciudadanos Rafael de Riego, y a los valientes que han seguido sus huellas".

Tiene, pues, el Himno de Riego todas las condiciones necesarias para merecer la categoría de himno nacional; lo creó el pueblo en un momento crítico de afán liberal; impoñerlo con el triunfo definitivo de los ideales. De sus méritos musicales y literarios no hay que hacer una crítica severa, si se le juzga desde el punto de vista de la época en que fué producido. Hay, por lo menos, el acierto indudable de Gómez y Colomer, de recoger los elementos prístinos y embrionarios que los creadores efectivos—el capitán Miranda y el músico mayor del batallón de Asturias, que acaso fuera Francisco Sánchez—le brindaron para establecer la composición sobre el pentagrama con solidez inimitable. De esta manera se cantó por vez primera en la Jura de bandera celebrada en Madrid por la Milicia Nacional el día primero de Enero de 1823.

Goza de un intachable prestigio histórico y éste es su mérito mayor, su magnífico valor inalienable. La revolución del pasado Abril no podía tener otro himno mejor que el que venía cantando la voz precursora de varias generaciones. Esto más tenemos que agradecer a nuestros antepasados. Un himno de ahora acaso se hubiese inspirado en las exóticas alegarías musicales en boga, (Librenos Dios de las influencias extrañas, aunque sean musicales!

José Andrés Vázquez.

## NOTA ESCOLAR

### El pago de los derechos académicos en el estudio de Bachillerato

Como aclaración a las numerosas peticiones hechas al ministerio de Instrucción Pública, relacionadas con el pago de los derechos académicos en los estudios de Bachillerato, se dispone:

Los alumnos oficiales satisfarán en el mes de Septiembre, por matrícula, derechos académicos y de examen, en papel de pagos al Estado, 12 pesetas; por los servicios de educación y cultura, 15 pesetas, por alumno. Por prácticas voluntarias en las permanencias, cuota para todo el curso, en metálico, por alumno, que abonarán en el momento que el Claustro determine en aquellos Institutos que se establezca, de 10 a 20 pesetas.

Por repasos voluntarios, por alumno, en metálico, 10 pesetas mensuales. Por prácticas voluntarias de Mecanografía, cuota para todo el curso, en metálico, por alumno, 30 pesetas. En el mes de Abril los alumnos oficiales abonarán por cada asignatura en metálico, 3 pesetas.

Los alumnos colegiados abonarán en Octubre, por matrícula, derechos académicos y de examen, en papel de pagos al Estado, 12 pesetas. Por cada asignatura, en metálico, 5 pesetas. En Abril, al solicitar el examen, por cada asignatura, 3 pesetas en metálico.

Los alumnos libres, en Abril y Agosto, por matrícula, derechos académicos y de examen, en papel de pagos al Estado, 12 pesetas por cada asignatura. Por cada asignatura en metálico, 8 pesetas. Por formación de expediente, en metálico, 250 pesetas.

Examen final de Bachillerato Universitario para los alumnos que lo soliciten, o sea reválida, 25 pesetas. En caso de repetición del examen, 25 pesetas más un 10 por ciento de esta cantidad. La aplicación de estas cantidades, incluso 15 pesetas de educación y cultura, será la misma que la establecida en el plan de 1926. En los casos en que las cantidades destinadas a repasos y prácticas de permanencia fueran insuficientes para el servicio, los Claustros lo harán constar así en el presupuesto que eleven al ministerio.

En tanto se establece la debida reglamentación al Decreto sobre alumnos seleccionados del 7 de corriente mes, las matrículas araguitas se concederán con arreglo a las disposiciones vigentes.

## Círculo Mercantil de Castellón

La Asamblea de Madrid. Con motivo de la Asamblea convocada por la Federación de Círculos Mercantiles y Asociaciones de Comerciantes e Industriales de España para el día 10 del corriente mes, cuyo Programa adelantó anteayer el HERALDO, la junta directiva del Círculo Mercantil e Industrial de esta ciudad, entidad asociada a aquella Federación, ha reunido a los representantes de los gremios de comerciantes e industriales de Castellón para tratar de constituir una comisión, que en representación del elemento mercantil de esta provincia se traslade a Madrid para asistir a la mencionada Asamblea, en donde se discutirán las conclusiones que han de presentarse al Gobierno de la República.

Las compañías de ferrocarriles han concedido billetes muy reducidos exclusivamente para la asistencia a dicha Asamblea, y cuantas comisiones deseen aprovecharse de ellos podrán dirigirse al Círculo Mercantil, donde se les facilitarán las correspondientes tarjetas.

## Sindicato de Riegos de Castellón

ANUNCIO. Esta Corporación ha acordado convocar a la Comunidad de regantes de este término, a Junta General extraordinaria, que se celebrará el próximo domingo, de primera convocatoria a las diez de la mañana, o de segunda a las once, para tratar de buscar y ver de encontrar una fórmula que nos ponga a salvo de posibles estragos, tan pavorosos como el presente. Dada la trascendental importancia de la reunión, se espera y suplica la mayor asistencia de todos los regantes de la Comunidad.

Lo que se hace público para general conocimiento. Castellón 2 de Septiembre 1931. El Presidente accidental, Francisco Llopis Albiol.

## COMPRO O ALQUILO

por años desde mes de Octubre casa situada afueras cualquier pueblo CASTELLÓN, Estación Ferrocarril. Precisa tenga agua, cinco dormitorios y cuatro o seis negadas terreno regado o secano. Ofertas por escrito detalladas a R. C. Conde Altea, 29 entresuelo.—VALENCIA.

## Intereses provinciales

### Gestiones de don Fernando Gasset

Mañana o pasado estará de regreso de Madrid el ilustre caudillo de los republicanos radicales de la provincia y diputado de las Cortes Constituyentes, don Fernando Gasset.

Esta vez el descanso en Castellón de nuestro admirable y muy querido amigo será breve por que aparte algunos asuntos locales que deja en Madrid, abrumar su atención la Ley agraria, la redacción de las enmiendas a la Constitución y las Bases para constituir el partido radical que estos días le ocupan afanosa y cuidadosamente, sin desatender por ello las obligaciones de su popular investidura, en lo que al interés provincial se refiere.

"Me consume mucho tiempo todo esto —nos dice en una carta con que nos ha honrado— pero todo lo demás está en curso, anda viento en popa".

Se refiere el señor Gasset a lo del tranvía que, como ya hemos dicho, ha quedado definitivamente resuelto y pasado mañana a las doce de la noche se inciará el servicio de las líneas el Ministerio de Fomento; subasta de las obras del puerto, ya publicada; Escuela de formación profesional, cesión del Instituto viejo, creación de la Jefatura de montes, aguas potables, carreteras, etc., etc.

Término además nos dice ayer iba a proponer el partido radical a don Vicente Cantos para el Comité Agrario Central, convencido el señor Gasset de la trascendencia que puede tener para esta provincia eminentemente agrícola, una representación propia, directa, en ese nuevo organismo, tal como el señor Cantos.

Después de una jornada de trabajo como esta última, inconcebible en un hombre de su edad y del trabajo agobiador, por lo personal, de toda su vida, bien merece el infatigable diputado por Castellón don Fernando Gasset un mayor descanso que el breve que nos anuncia, esclavo por un lado de las circunstancias del momento político actual y de las exigencias del interés de Castellón, por otro.

## ANECDOTARIO

### Vivir para ver

Indalecio Prieto y Luis de Trpa conversaban en los pasillos del Congreso.

Luis de Tapia, muy sensato, explicaba con copiosas razones que era menester apoyar a este Gobierno: no hay otro posible.

De pronto, Tapia interrumpió el fluir de su discurso y mirando a Prieto, dijo:

—¡Que vueltas da el mundo! ¡Mira que yo ministerial!

—¡Pues, y yo ministro!

## CUENTOS CORTOS

### Los confites de un mendigo

Perseguiendo los chiquillos a un mendigo llamándole con apodos que le mortificaban mucho, y no acertaba a conseguir que perdiesen la costumbre; pero se le ocurrió una vez comprar confites, y llamó a los rapaces y les dijo:

—Tomad, ahí tenéis esos confites, porque eso que me llamáis me gusta no sé cuánto. A ver, a ver, llamádmelo otra vez.

Y los rapaces se lo llamaron otra vez.

Pero pasaron los días y cuando tropesaban al mendigo se callaban como muertos. Este les llamó al fin y les preguntó:

—Pero, niños, venid acá; ¿por qué ya no me llamáis lo que me llamabais?

Y le respondieron ellos: —¡Ah, ah, piensas usted que somos bobos? ¡Si quiere que se le llamemos denos confites!

## Vida municipal

Para administrar una ciudad se necesita algo más que habilidad en los negocios; en derecho o en medicina. La administración de la ciudad es en sí una profesión. Pollock y Morgan.

## Cámara Oficial de Comercio

AVISO. Esta Cámara advierte a cuantos se dedican a la venta de pólvoras y explosivos que además de estar matriculados en la Contribución para ejercer este comercio necesitan un permiso especial de la Superioridad y por lo tanto sin ambos y cada uno de estos requisitos, están expuestos a que en la visita que les hagan el Cuerpo de Carabineros, éstos los denunciarán y en su consecuencia tengan que pagar la correspondiente multa lo mismo por no pagar la Contribución que por carecer del referido permiso o por encontrarse comprendidos en ambos casos. Castellón 2 de Septiembre 1931. Presidente, Juan Peris Masip.

## EL PROBLEMA RELIGIOSO

### Los católicos pagarán el sostenimiento del culto y del clero

La Comisión de Estatuto de Relaciones entre la Iglesia y el Estado va a proponer a las Cortes la siguiente solución a las relaciones económicas entre el Estado y la entidad de Derecho público Iglesia:

Se suprimirá en el presupuesto de Justicia toda la consignación para el sostenimiento del culto católico en España, importante unos once millones de pesetas.

Igualmente se suprimirá toda consignación aplicada a curatos y beneficios vacantes, de tal modo que el Estado sólo sostendrá el clero vivo, entendiendo por tal el que de hecho ejerce su misión. La consignación para este servicio se otorgará durante once años, en calidad de jubilación, amortizándose cuantas dotaciones vayan

La consignación para curatos vacantes, que hoy absorben los obispos, importa unos siete millones de pesetas.

El Estado pedirá a los ciudadanos una declaración de sus creencias religiosas, no bastando para definir las como católicas el hecho del bautismo, sino un documento escrito. A su vista, el Estado concederá a la Iglesia un derecho de exacción, cuya cuantía no está fijada, para con su importe sostener el culto, y al cabo de los once años el clero mismo. El Estado mismo parece que será el encargado, por medio de sus organismos recaudatorios, de hacer efectiva esta contribución de los católicos al sostenimiento de su culto y de sus sacerdotes y pontifices.

(De "EL SOL".)

## Escuela Normal de Maestras de Castellón

Queda abierto el plazo de 15 días, a contar desde la publicación de esta convocatoria en la "Gaceta de Madrid" del 27 de Agosto de 1931, para que los opositores de ambos sexos que realizaron todos los ejercicios de oposición en 1928 sin haber figurado en alguna de las listas supletorias puedan solicitarlo de la señora Directora tomar parte en los cursos de pruebas que señala el artículo 6.º del Decreto de 24 de Julio de 1931 ("Gaceta" del 25). Las circunstancias y demás requisitos a que deben sujetarse los interesados se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de esta Escuela Normal de Maestras. Castellón 29 de Agosto de 1931.

## Asociación Castellonense de Caridad

Comida de ayer.—Olla de la Plana. Servida en raciones. A inscriptos... 92. » no idem... 11. » transeuntes... 7. » 8 niños media ración... 2. Total... 112. Cena de ayer.—Fideos con menudos. Servida en raciones. A inscriptos... 51. » no idem... 60. » transeuntes... 7. » 4 niños media ración... 2. Total... 108.

## ¡Un nuevo y sensacional aparato!

### 3 instrumentos en uno!

La nueva Electra N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es el mismo tiempo que Gramola aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede imprimir discos en su casa.

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE MATICES TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Radiotrones de retilla blindada. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando

## La Senyera, Colón, 42

## Bálsamo Zoraya

CICATRIZANTE ANTISEPTICO CALMANTE. Cura Almorranas, Barrós, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras, y todas las enfermedades de la piel.

BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO. De venta en Farmacias y Droguerías.

Depositario en España: Paseo de San Juan N.º 29. BARCELONA



## CAZADORES

Ofrezco a todo aficionado mis escopetas Hammerles (mochas) con la garantía oficial de pruebas para toda clase de pólvoras sin humo al precio de 125 pesetas en adelante, cuatro pruebas de resistencia ¡qué mayor garantía!

Accesorios y artículos de caza los encontraréis en esta nueva Armería, situada en la Plaza del Rey Don Jaime, número 9.

Se hacen toda clase de composuras A PRECIOS ECONÓMICOS

Prontitud en despacho de licencias

ARMERO

Francisco López del Castillo

ECOS

MUNICIPALES

Mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal. Durante la última decena del mes de Agosto, la recaudación por todos conceptos en el Matorral público, fué de 6.540'01 pesetas.

RELIGIOSOS

Con los actos devotos y en las Iglesias de costumbre han celebrado hoy su fiesta semanal los Jueves Eucarísticos.

ESCOLARES

Con motivo del banquete que el Magisterio alicantino ofreció al director general de Primera Enseñanza, éste pronunció un discurso acerca de las futuras reformas de la enseñanza.

Dijo entre otras cosas que en las normales se unirá la enseñanza de uno y otro sexo, y en ellas se entrará tras rigurosa oposición de cincuenta alumnos en cada una, de donde saldrán ya para ocupar directamente los cargos del Magisterio.

Se reformará la función de los inspectores, que vendrán a ser colaboradores del maestro y a modo de profesor ambulante. Se crearán misiones pedagógicas, haciendo que los niños visiten las regiones para conocer y comprender a su patria.

MILITARES

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" ha publicado una disposición relativa a la ocupación de carterías por los licenciados del Ejército, haciendo acerca de este extremo interesantes aclaraciones.

Asentándose de la Plaza con permiso debidamente autorizado, el teniente coronel don José Chiriboga, se hace cargo de esta Comandancia el teniente coronel de la Caja de Recluta de esta Capital, don Enrique Millán Donate, a quien por ordenanza corresponde y del mando del Batallón de Ametralladoras el comandante don Enrique Fardo García.

MARITIMOS

Ayer salió de nuestro puerto el vapor "Saturius", holandés, después de descargar amoníaco.

JUDICIALES

Ante el Tribunal Contencioso-administrativo, ha sido interpuesto recurso por el procurador don Manuel Benedito Redón, en nombre de don Antonio Casañ Vidal contra acuerdo del Ayuntamiento de Orpesa de 18 de Julio último, destituyendo al recurrente del cargo de alguacil de dicho Ayuntamiento.

TEATRALES

Por dificultades económicas en los negocios, ha quedado disuelta en Méjico la compañía de María Teresa Montoya, cuyos principales elementos, entre los que figurar la notable primera actriz Carmen López López y el galán joven Enrique Navas han embarcado ya con rumbo a España.

TAURINOS

He aquí las corridas que tiene aún por echar fuera el matador de toros Nicanor Villalta. Septiembre, 6, San Sebastián; Tortosa, 7, en unión de Pedrucho y Angelillo de Triana; 10, Melilla; 13, Salamanca; 27, Valladolid; Octubre, 4, Nimes; tres corridas en la feria de Zaragoza y dos extraordinarias en Madrid.

CINEGETICOS

Con motivo de haberse levantado la veda en toda España, salen todos los días a las vecinas montañas para probar fortuna muchos aficionados.

OBROS

Ha visitado al gobernador de Valencia una comisión de patronos agrícolas de Benifayó y pueblos de la ribera del Júcar, para hablarle del conflicto de la siega del arroz. Los obreros segadores de arroz de Masanasa se han declarado en huelga. Se anuncia la huelga en otros pueblos.

POSTALES

Hemos recibido el tercer número de la revista "Defensa Postal" órgano defensor de los funcionarios de Correos, a quienes se le recomendamos por su texto interesantísimo.

La dirige el jefe del cuerpo en Madrid, don Juan Guillén, notable periodista.

POLITICOS

Para el próximo día 6, Acción republicana, de Morella, tiene anunciada una asamblea de carácter político, a la que se espera representación de todos los pueblos de aquel distrito.

Durante los días 25 al 28 se reunirá, en Asamblea el partido de la Derecha Regional Valenciana

que se comparará en su reunión de la cuestión religiosa, de la reforma agraria, de los problemas económico y social.

COMERCIALES

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos de arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas, durante la primera decena del mes de Septiembre y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro será de 117 enteros con 11 céntimos por 100.

REGIONALES

El Ayuntamiento de Liria (Valencia), con motivo de su tradicional Feria y fiestas en honor al Arcángel San Miguel, que celebrará en el año actual, ha acordado entre otros festejos, la celebración del II Concurso de bandas civiles de la provincia de Valencia.

El Certamen se dividirá en dos secciones.

COMARCANOS

Copiamos de un periódico de Tarragona:

Con motivo de estar próxima la siega de arroz en Amposta, un numeroso núcleo de obreros procedentes de otras comarcas se han concentrado en aquella ciudad, entre los cuales reina cierta agitación relacionada con el precio de los trabajos.

El Sindicato obrero, ha presentado nuevas bases, pidiendo aumentos de jornal que los patronos han juzgado inadmisibles

CASTELLÓN AL DÍA

No ha sido nada lo de ayer y anteayer, amaneciendo hoy un día claro, sereno y de fuerte calor. ¡Qué le vamos a hacer!

Esta noche tocará la excelente Banda municipal en el paseo de Ribalta.

La población veraniega en la Ciudad Jardín se lamenta de la invasión de mendigos que sufre desde hace unos días por las formas violentas, casi, casi provocadoras que algunos emplean. Sería conveniente destacar por la Ciudad Jardín alguna vigilancia.

Blondas y encajes completo surtido y extenso colorido. Almacenes CAZADOR. Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

Varios abonados al servicio telefónico nos denuncian que la Compañía ha puesto al cobro los recibos correspondientes al pasado mes de Julio, sin tener en cuenta los días que se careció de dicho servicio, viéndose privado el abonado del uso del teléfono por la huelga de la Telefónica.

Consideran los denunciantes que debió haberse descontado los días en que se interrumpió el servicio y parece ser que en este sentido trasladarán las quejas al gobernador civil de la provincia.

HIGADO ESTREÑIMIENTO. Salnario Hervideros de Cofrentes ABIERTO DESDE EL 15 MAYO

Con la prohibición de las llamadas capeas han perdido interés las fiestas que en los pueblos suelen celebrarse por estos días y en algunos hasta han llegado a suspender las anunciadas.

Lo peor es que bastantes pueblos tenían ya adquirido el ganado y van a perder lo que les ha costado. Menos mal sino origina la prohibición algunos conflictos porque la gente no se resigna a no tener sus corridas de vaquillas.

Medias hilo, seda y seda natural DAMITA suprema calidad. Almacenes CAZADOR. Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

Por la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos se anuncian las siguientes vacantes: Alguacil del juzgado de primera instancia de Morella, con 2.000 pesetas y derechos de arancel.

Ordenanza de la diputación provincial de Castellón con 1.000 pesetas anuales. (Este sueldo debe estar equivocado).

Campanero de Alcocér, con 300 pesetas anuales. Encargado del Cementerio de Cabanes, con 500 pesetas anuales.

Alguacil, portero, pregonero con 1.125 pesetas, del Ayuntamiento de Lucena del Cid.

Vigilante nocturno con 400 pesetas anuales; tres guardas de campo temporales, con 50 pesetas anuales; encargado del reloj público, con 100 pesetas y dos encargados de la limpieza pública, con 200 pesetas anuales, de Lucena del Cid.

Alguacil con 625 pesetas anuales del Ayuntamiento de Puebla Torrens.

Sereno con 200 pesetas anuales del pueblo de Suera y tres guardas de campo a 250 pesetas diarias de Suera. Estos guardas hacen servicio un día sí y otro no; por tanto, el sueldo es alterno, es decir, el día que prestan servicio.

Como adelantamos en el número de anoche sobre las siete y media de la tarde llegó del Ermitario de Nuestra Señora de la Salud, de Traiguera, la colonia veraniega organizada por el Sindicato Femenino de la Aguja, esperándola los familiares y muchos curiosos, siendo verdaderamente emocionante la entrada al domicilio social.

Pudimos hablar con algunas de las colonias, las cuales se mostraban muy agradecidas al simpático vecindario de Traiguera.

Casi todas las componentes de la Colonia, vienen completamente transformadas, lo que demuestra la imponderable utilidad de las colonias veraniegas. Bien venidas sean.

MAGNIFICO COCHE DIAMOND DESDE EL 15 DE MAYO SALDRA TODOS LOS DIAS PARA EL Salnario Hervideros de Cofrentes A las 739 de la tarde de la calle del Mar, 69.—VALENCIA

Al fin... Ha llegado al Banco de España, la máquina o troquel para verificar el estampillado de los Billetes.

El próximo día 11, abrirá sus puertas de nuevo el Salón Royal.

Renard, legítimos, país y extranjeros desde 25 ptas. Almacenes CAZADOR. Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

LORENZO AGRAMUNT RUIZ Procurador de los Tribunales. Alfoza, 45. Castellón

TERCIANAS Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la "ANT. TIMALARINA SERRANO" (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no habido un solo caso que no hayan resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en paquetes, de sabor agradabilísimo. De venta en la Farmacia del autor, Mayor 5. — Castellón.

Los Calcetines MOLFOT'S duran una eternidad. Almacenes CAZADOR. Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

Pozo la Codina Convocamos a todos los socios a junta para el domingo día 6 a las diez de la mañana, en el almacén Camino del Mar núm. 31 y tratar asuntos de interés.

También se convoca a todos los que puedan ser regantes de este pozo por si quieren ser socios del mismo.

Castellón 1.º Septiembre 1931. El Secretario, José Bernat.

Los Calcetines MOLFOT'S son irrompibles. Almacenes CAZADOR. Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso Terminada su licencia de veraneo ha regresado la bella señorita Elisa Ram, auxiliar de Hacienda de esta Delegación.

También regresó a su destino el auxiliar mayor de dicho centro afecto a la Pagaduría Depositaria don Francisco Lied, quien está recibiendo muchas felicitaciones de sus amigos y compañeros, con motivo de su ascenso al sueldo de 6.000 pesetas anuales.

De Fuente en Seguros (Benasal) don Eduardo Parés con su familia.

De Cati a Burriana el doctor don Joaquín Balaguer.

De Castellón a Madrid el joven médico castellanense Dr. Ripollés con su esposa e hijo.

Después de pasar una temporada en Suera acompañado de su familia regresó a Castellón, el capitán de infantería en situación de retirado don Vicente Martín.

A Barcelona Hoy se disponían a regresar a su casa de Barcelona los respetables señores de Matutano (don Luis) con su hija doña Carolina y los hijos de ésta, después de haber pasado en Fuente en Seguros una buena temporada.

Don Vicente Renau Desde Cercedilla (Madrid) don de ha pasado una temporada de descanso al lado de los suyos, se ha trasladado a Barcelona, el dueño del Royal, Goya y Doré.

Preparará en la Ciudad Condal la próxima temporada y uno de estos días estará en Castellón de regreso.

El guitarrista Fortea Después de pasar una corta temporada con su familia y amigos, mañana regresará a la Corte el famoso guitarrista Daniel Fortea.

El maestro Olucha Se encuentra en Castellón por unos días el culto maestro de ortografía don Federico Olucha, querido amigo y paisano nuestro.

Viaje aplazado Por tener que despachar asuntos urgentes de su dependencia ha aplazado por unos días su excursión veraniega por Andalucía, el digno Administrador de Rentas Públicas, don Antonio Fiestas.

A Villavieja Ha marchado a Villavieja la respetable esposa del señor Delegado de Hacienda, don Crispulo José Santos García.

Natalicio La joven esposa de nuestro querido amigo don Blas Ubeda, dueño de la Peluquería de la calle de la Libertad, ha dado a luz una robusta y hermosa niña.

Madre y recién nacida siguen en completo estado de salud. La enhorabuena a las familias de Ubeda y Ramos.

Incorporados

Terminado su permiso de veraneo, no se han incorporado a sus destinos de la Delegación de Hacienda el Jefe de Negociado de segunda clase don Carlos Hanón, el auxiliar don Miguel Peiray y el ayudante de caja don Francisco Lied.

Capitulo de enfermos

Ha sufrido una pequeña operación quirúrgica la preciosa señorita Aurelia Grande, hija de nuestro amigo el notario don Antonio.

Su bellísima hermana Aurora se encuentra ya restablecida de su dolencia.

Se encuentra enferma, aunque afortunadamente de poco cuidado la simpática señorita Julieta Marzo.

Gobierno Civil

La incautación de las líneas del Tranvía

El Gobernador civil señor Escocla, manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido una comunicación de la Dirección general de Ferrocarriles, confirmando la noticia anticipada por los representantes en Cortes de esta provincia, acerca de la incautación por el Estado de las líneas del Tranvía de Onda al Grao de Castellón.

La referida Dirección general, ha dispuesto que la Jefatura de la 2.ª División de Ferrocarriles proceda a incautarse en nombre del Estado de las líneas expresadas a partir de las doce de la noche del próximo día 5, de manera que no se interrumpa el servicio, debiendo correr los gastos de jornales, emolumentos, etc. de los empleados a costa de la Compañía.

Además el personal designado por la Jefatura, para llevar a cabo la incautación hará un inventario detallado de material de tracción, material móvil, etc. redactando una memoria acerca del estado de la Compañía y propondrá las medidas que crea oportunas, quedando facultada para conservar o elegir el personal que necesite de entre el que hoy pertenece a la Compañía.

Para tratar sobre este asunto, he conferenciado con el ingeniero jefe interino de Obras públicas de esta provincia señor Aznar, a fin de tener dispuesto personal por si fuera preciso.

La nueva Casa de Comunicaciones

En contestación al telegrama que dirigí al Director general de Telégrafos señor Barroso, me contesta hoy telegráficamente dicho señor anunciándome que había dictado órdenes apremiando para que cuanto antes quedaran terminadas las obras de habilitación del nuevo edificio destinado en esta capital a Casa de Comunicaciones, a fin de poder trasladar al mismo los enses y servicios de Correos y telégrafos.

La Junta de Beneficencia

Ayer por la tarde se reunió en mi despacho la Junta provincial de Beneficencia, para despachar asuntos de trámite.

Los obreros agrícolas Me ha visitado una comisión de obreros agrícolas de la Sociedad "Los Convencidos", para lamentarse de que muchos propietarios no cumplen nada de lo prometido pues siguen admitiendo con preferencia a los obreros forasteros y además no realizan en los campos las labores necesarias.

Me han entregado una lista de muchos señores que faltan abiertamente a las condiciones impuestas por la Superioridad en cuanto se refiere al trabajo en los campos.

Protesta contra un alcalde También he recibido la visita de una numerosa comisión de Cabanes que ha venido a protestar de los abusos que, según dicen, comete aquél alcalde, señor Julve, entregándole un pliego de firmas lamentando la actitud de dicha autoridad, que puede dar lugar a trastornos.

Me han dicho que anoche ocurrieron algunos desórdenes y hasta si hubo un herido, pero de todo esto no tengo confirmación oficial.

Las corridas de vaquillas Por cierto—agregó el señor Escocla—que ayer según referencias particulares se celebraron corridas de vaquillas en el mencionado pueblo. Ahora averiguaré si mi telegrama circular transmitiendo a los alcaldes las recientes disposiciones del Gobierno, sobre dicha clase de espectáculos, llegó a Cabanes a su debido tiempo, pues en tal caso se adoptarían las medidas pertinentes.

Reorganización de una Junta Para mañana he convocado a la Junta provincial de protección a la infancia, para proceder a su constitución con arreglo a las recientes disposiciones dictadas por el Ministerio de la Gobernación.

Un donante consecuente Dijo por último el señor Escocla, que había recibido tres pesetas de don Enrique Cervera, con destino a la suscripción en favor de los obreros sin trabajo.

Por cierto—añadió—que este señor me remite la misma cantidad y con idéntico fin todos los primeros de mes desde que está abierta la suscripción.

Visitas Entre otras ha recibido esta mañana el señor Escocla las de los alcaldes de Ribesalbes, Fanзара, Espadilla, Toga, Arañuel y Cirat con el señor Vivas; comisión de señoras de Almazera; comisión de obreros agrícolas de Castellón y comisiones de Altura, Villafraanca, Cabanes y Lucena y don Vicente Romo.

El timbrado Burriana-nense S. A. Se convoca a todos los señores accionistas de esta Sociedad, a la Junta General Ordinaria, que se celebrará el día 30 del actual a las cinco de la tarde, para tratar los siguientes asuntos:

1.º Cubrir la vacante que existe de Consejero.

2.º Examinar y aprobar el balance anual.

Burriana 1.º Septiembre 1931. El Presidente, Santiago Sales.

AGUA DE BENASAL SE VENDE Casa Nelo

Citroen C. 6 seminuevo, verdadera ocasión. Garage Castellón.

Almacén nuevo confección naranja libre en Albalat de la Ribera. Dirigirse escrito o personalmente a José M.ª Martín, Conde Salvatierra 19 VALENCIA.

Citroen B. 14 4 plazas, cabriolet, ocasión. Garage Castellón.

SOLAR de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende Razón, Alfoza, 67.

Vapores C.ª Trasmediterránea y PEDRO GARCÍAS Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA por el vapor

Virgen de Africa Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase SALIDAS De Castellón, todos los sábados, a la una tarde De Barcelona, todos los miércoles a las seis tarde

Para más informes dirigirse: En Castellón, a V. Navarro Pastor, Pí y Margall, 8. Teléfono 14 Barcelona, Para servicio Castellón a Pedro Garcías, Plata, 4 principal. Teléfono 15.887

Gran Vía Layetana, 2.º piso, Compañía Transmediterránea. En Barcelona, para demás servi - Teléfono 32.038

Advertisement for GOODYEAR shoes. Features an image of a shoe and text: 'COSIDO GOODYEAR EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO', 'PTAS. 18', 'LA BAJA EN EL PRECIO DEL CALZADO PARA CABALLERO SE DEBE EXCLUSIVAMENTE A NUESTRA OPERTA', 'SEGARRA MARCA REGISTRADA', 'DE VENTA EN: EL SIGLO XX', 'G. Chermá, 71 y 73 y Colón, 60. - (Cuatro Esquinas).-Castellón CALZADO DE VERANO Para Caballero a 5 Ptas. - Para Señora y Cadete, a 4'75 Ptas.'

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Servicio de la noche y madrugada

El día parlamentario

La sesión de ayer. Preside Besteiro y en el banco azul los ministros de Hacienda, Trabajo, Gobernación y Economía.

A primera hora se dirigen varios ruegos y después Boera Medina apoya una proposición de la minoría radical socialista pidiendo la suspensión del debate sobre los sucesos de Bilbao por el tiempo inútil que se pierda mientras tanto y tan urgente queda por hacer.

Al preguntar el presidente si se aprueba los vasco-navarros piden votación nominal y como algunos radicales, socialistas y diputados de otros sectores votan en contra se promueve un gran alboroto en la Cámara oyéndose voces de protesta de escoria a escoria y de las mismas minorías entre sí.

El presidente de la Cámara, que ya va por la cuarta campaña, ruega a los diputados no digan más que sí o no, sin que añadan nada más.

Dice que todos tienen perfecto derecho a votar, y que la presidencia les apoya.

En cuanto al señor Pérez Madruga le ruega que se convenza que sirve más para agitar cuestiones que para arreglarlas.

(Aplausos en los bancos calóricos y gritos de los radicales socialistas. Nuevo escándalo. Sigue la votación.)

El señor Guerra del Río: No, y pido la palabra.

El señor Besteiro: No, y nada más.

Guerra del Río: He pedido la palabra para explicar mi voto.

El señor Alba: No.

Calderón (don Abilio): Calderón, no.

Villanueva (don Miguel): Villanueva, no.

En la Alianza Republicana se daban grandes gritos.

Los catalanes en gran mayoría, votan que sí.

Castrovido: No.

Bello (don Luis): Sí.

López Loriga, sacerdote: Sí.

Barriobero (don Eduardo): No.

Pi y Arsuaga: No.

De los periodistas diputados sólo han votado que no don Roberto Castrovido y don Luis de Tardá.

El diputado socialista por el Ferrol señor Quintana fué el que votó que no.

El señor Saborit debió decirle algo que no se percibió de la tribuna de la prensa y el señor Quintana se volvió diciendo: «Si su señoría me echa, bien.»

Siguió el diálogo en voz baja.

Se vio luego que el señor Quintana se dirigía al escaño del señor Saborit.

Fuó detenido por algunos compañeros de la minoría, que le acompañaron fuera del salón.

Parece que se han dado explicaciones; pero de todas maneras el incidente personal queda terminado con la explicación del señor Quintana, que será requerido por el grupo para que explique la discrepancia.

Se dió por terminada la votación y se dió lectura del escrutinio con el siguiente resultado:

A favor de la proposición, 157; en contra, 108.

En el incidente se perdió una hora y doce minutos.

Explicado su voto por Guerra del Río diciendo que reconoce la buena fe republicana que anima a la proposición pero que la minoría radical desea amparar el derecho de todos, se entra en el orden del día y prosigue el debate sobre la Constitución, rectificando D. Basilio Alvarez, al que sigue el señor Novoa y éste el señor Blanco, jefe de la minoría progresista, antes Derecha Liberal, quien dice que está conforme con la mayor parte de los puntos del proyecto constitucional pero que es contrario a la disolución de las Ordenes religiosas y de que sólo exista una Cámara.

El presidente concede después la palabra al señor Sánchez Roca, pero éste pide que se le reserve para mañana, y en vista de ello se levanta la sesión.

Besteiro recibe a los periodistas

Después de la sesión el señor Besteiro recibió a los periodistas y les manifestó: «Mañana, en el turno de interpellaciones, se desenvolverá el primer término la anunciada

Los poderes de todos los órdenes emanan del pueblo.

El artículo segundo continúa igual.

El tercer lo modifican diciendo: «El Estado afirma su absoluta neutralidad en materia religiosa.»

El señor Guerra del Río manifestó que cree que estas enmiendas serán apoyadas por la minoría federal, la catalana y seguramente la de Acción Republicana.

También se ha presentado una enmienda al artículo 12 del proyecto de Constitución, firmada por los diputados radicales socialistas Ruiz Aldosoro, Ruiz del Río, Díez Fernández, Eduardo Ortega y Gasset, Gomari y Ballester que dice así:

«A base de una reciprocidad internacional efectiva y mediante los requisitos y límites que fijará una ley, se concederá ciudadanía a los ciudadanos portugueses y de países hispanicos de América, comprendido el Brasil, que residan en territorio nacional y lo soliciten, sin perder ni modificar su ciudadanía de origen.»

Esta ciudadanía tendrá diversos grados, según las circunstancias del solicitante, e irá desde el simple voto electivo en materia municipal hasta la elegibilidad para cargos públicos, a excepción del de presidente de la República y ministro.

El derecho de ciudadanía española caducará automáticamente por ruptura de relaciones con el país de que se trate o bien porque éste haya dejado de aplicar la reciprocidad.»

Las responsabilidades La nota del día

La nota saliente de la jornada la ha constituido la actuación de la Comisión de Responsabilidades.

En la Cámara todos los comisionarios han girado alrededor de las detenciones.

De la subcomisión forma parte también, como se sabe, el señor Royo Villanova; pero éste se ha excusado en estas primeras actuaciones.

El acuerdo de la subcomisión en este sentido es que uno solo de los vocales puede actuar como si lo hiciera la subcomisión en pleno.

Las detenciones de los generales Navarro y Cavalcanti

El barón de Casa Davallios, que veranea en Oyarzun, sufrió en la noche del miércoles una caída a la puerta de su casa, produciéndose una luxación en el hombro derecho.

Este accidente le retiene en cama y por dicho motivo no pudo ser trasladado a San Sebastián cuando ayer se presentó la Policía para detenerle.

Ayer, en la frontera, cuando regresaba de Francia, fué detenido el general Cavalcanti y se dice a última hora que tan pronto como el general Navarro se encuentre en condiciones, será trasladado a Madrid.

Calvo Sotelo

En la mesa de la Cámara se encuentra el correspondiente documento solicitando el suplente del diputado electo don José Calvo Sotelo para proceder a su detención.

Lo que dicen los detenidos

Un periódico publica conversaciones que dice ha celebrado con algunos de los detenidos.

El general Magaz dice que manifestó:

«He dormido tranquilo a pesar de saber que a primera hora de la mañana ingresaría en esta prisión.»

Los policías que me acompañaron estuvieron correctísimos. Nuestra almohada es la tranquilidad de la conciencia.

Nosotros no hicimos mal a nuestra patria.

Cuando se produjo el golpe de Estado yo estaba en Ginebra asistiendo como delegado de España en la Sociedad de Naciones.

Fué el primer sorprendido por aquel suceso.»

En análogos términos se expresó el general Gómez Jordana.

El general Muslera manifestó que le sorprendió el golpe de Estado cuando mandaba una brigada en La Coruña.

Alega que nunca ha sido político.

Don Federico Berenguer dijo que le causaban extrañeza las detenciones.

«La Dictadura la acogieron con aplauso todos.

Ahí tienen a Largo Caballero, que fué consejero de Estado.

Recordó las declaraciones hechas por el señor Sánchez Guerra.

El general Rufz del Portal estaba en Zaragoza de regreso de África, adonde había ido a cumplir una promesa a la Virgen del Pilar.

«Vine a Madrid, y aquí me enteré de que me habían designado para formar parte del segundo Directorio.»

Dice que cuando le detuvieron los policías, en la precipitación dejó abandonados en la mesilla de noche las gafas, el dinero y tabaco.

El general Hermosa alega que se encontraba en Granada mandando una brigada de artillería de la segunda división cuando el golpe de Estado.

Hay que ponerle a estas manifestaciones la nota de que no ha hablado ningún periodista con los detenidos.

De Zaragoza Final del día de ayer.

Ayer tarde se entrevistó con el gobernador una comisión de obreros del Sindicato único.

Los obreros ofrecieron dar por terminada la huelga a cam-

bio de que fueran puestos en libertad los detenidos y de que se autorizara la reapertura de los Sindicatos clausurados.

Inmediatamente después de celebrada la entrevista, el gobernador conferenció con el ministro de la Gobernación, enterándole de lo ocurrido.

Parece ser que el gobernador contestó a los comisionados que no podía acceder a lo que pedían sino que antes se reintegraran todos al trabajo.

Durante la tarde de ayer no se registró ningún incidente.

La fuerza pública continúa patrullando por las calles.

El comercio en parte abrió sus puertas, siguiendo las indicaciones hechas por el gobernador, con objeto de cooperar al restablecimiento de la normalidad.

En la población continúa la inquietud ante el temor de que vuelvan a repetirse los sucesos de estos días.

No obstante, la impresión de última hora es que hoy quedará normalizada la situación, pues parece ser que los obreros ofrecieron a última hora al gobernador reintegrarse hoy al trabajo sin condiciones.

Servicio del mediodía Mensajes telegráficos de la Agencia Mencheta

MADRID INCOMUNICADO CON BARCELONA

Desde las diez de la mañana se halla Madrid, totalmente incomunicado con Barcelona a consecuencia de haber sido cortados por los huelguistas los cables telefónicos.

Se cree que esto obedece a haber dado comienzo intensamente a la huelga general anunciada por la Confederación.

La ineficacia es tal que ni por la línea oficial puede el Gobierno comunicarse con Barcelona, pues también aquella ha sido cortada.

Las responsabilidades ¿Se procesará a D. Alfonso de Borbón?

Un miembro de la Comisión de Responsabilidades ha declarado a los periodistas que se pedirá el procesamiento del exrey Alfonso de Borbón.

Además parece acordado por la misma Comisión la inhabilitación política de todos los que han pertenecido a la Asamblea consultiva.

Se ha pedido el expediente de responsabilidades administrativas instruido por el general Bazan.

LA "GACETA"

Este diario oficial publica una disposición encaminada a evitar incidentes en las corridas y celebración de capeas.

La prensa del día

EL DEBATE de esta mañana calificó de mala jornada la parlamentaria de ayer por la aplicación despiadada de la guillotina y dice que por ese camino presagia un final porvenir tanto para el Gobierno actual como para la República.

EL SOCIALISTA deduce del debate de ayer que las minorías socialistas y radical-socialista representan en las Cortes una mayoría tal que hará fracasar todos los intentos contra el avance de la política española.

LA LIBERTAD pide que se repatrien sesientos españoles que se encuentran en Buenos Aires en situación difícil.

Servicio de la tarde CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Habla el ministro de la Gobernación

La situación en Barcelona. --Las enseñanzas de la actual huelga.--Una suscripción de Maciá que disgusta al ministro

El señor Maura al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que las noticias recibidas de Barcelona, acusan que el paro es general y que esta mañana se registró una colisión entre huelguistas y la fuerza pública resultando heridos tres paisanos y un guardia.

Las enseñanzas que se sacarán de esta huelga, serán provechosas pues demuestran que no pueden hacerse concesiones a determinados elementos.

Esta huelga no ha sido fulminante, sino que venía preparando con antelación.

Si sirve de escarmiento y de

rectificación de conductas eso saldremos ganando.

En Zaragoza reina tranquilidad aunque los extremistas de la C. N. T. han intentado promover alborotos.

El Gobernador de aquella capital, ha autorizado la celebración de un acto para que los obreros que han gestionado la solución de conflicto puedan dar cuenta a sus compañeros del resultado de los trabajos realizados.

He leído --agregó-- que el señor Maciá, ha abierto una suscripción en favor de los huelguistas de teléfonos.

Sólo he de lamentar la inoperancia del momento elegido, pues por otro lado el Gobierno, no retrocederá en la conducta que se ha trazado en esta cuestión.

Con Barcelona no había hoy comunicación.

CONCESION DE RETIROS

Se ha concedido el pase a situación de retirado a un comandante de infantería y uno de In-

tendencia, 6 capitanes de caballería, 53 tenientes y 10 alféreces.

También le ha sido concedido el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria a un coronel de Estado Mayor.

El general Cavalcanti llegó anoche a Madrid

Seguidamente ingresó en prisiones militares

En el expres de Irún, llegó esta mañana procedente de San Sebastián el general Cavalcanti, acompañado de un agente de policía, que marchó a la capital donostiarra, con la orden de detención.

Desde la estación marchó a Prisiones militares, donde quedó instalado.

El general Cavalcanti, no podrá comunicar con nadie, hasta después de haber sido interrogado por la subcomisión.

SE CONFIRMA QUE EL GENERAL SARO, ESTA EN FILIPINAS

A pesar de haberse afirmado que hoy había sido visto el general Saro, tomándolo un aperitivo en un café céntrico, se sabe de modo cierto que el referido general se encuentra en Filipinas.

La Mancomunidad hidrográfica del Ebro

SE NOMBRA EL NUEVO DIRECTOR

Se ha firmado el decreto nombrando Director de la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro al ingeniero de Puertos canales y caminos, don Félix Ríos, a quien el ministro eligió añadiendo:

Dejo demostrado que no siento animosidad alguna contra la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro sino que por el contrario deseo su mayor desarrollo y prosperidad.

LA REORGANIZACION DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

Parece que el señor Largo Caballero entregará esta misma semana al jefe del Gobierno los seis proyectos de que consta la reforma que va a llevarse a cabo en el Ministerio del Trabajo.

Es seguro que desaparecerán las Direcciones generales, Secretarías, etc., centralizándose todo el servicio actual en el Consejo Superior del Trabajo.

Desaparecen también los Comités paritarios bajo esta denominación, siendo sustituidos por jurados mixtos de Agricultura, Industria y Comercio.

Igualmente desaparecen la Comisión mixta, el Consejo de Corporaciones y la comisión interina de Corporaciones.

Se crean en todas las provincias los Inspectores o delegados del Trabajo.

Estos serán los jefes de todos los servicios dependientes del Ministerio del Trabajo e intervendrán en todas las cuestiones sociales.

PLAZAS DE MECANOGRAFOS DEL CONGRESO

La Secretaría del Congreso de los Diputados, anuncia oposiciones, para proveer 10 plazas de mecanógrafos con sueldo de 3.000 pesetas.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 21 de los corrientes.

LAS REUNIONES EN EL CONGRESO

Todos los días se celebran numerosas reuniones en el Congreso, pero en algunas son aquellas tan numerosas que faltan locales, siendo muchas las que tienen que deliberar en las salas destinadas a los periodistas.

Para hoy según la nota colocada en los pasillos, se habían hecho las siguientes convocatorias:

Comisión de Hacienda. Diputados vitivinícolas.

Comisión permanente de Guerra.

Comisión permanente de Gobernación.

Diputados a Cortes de Alicante, Valencia, Murcia y Castellón.

Diputados a Cortes de Alicante, Murcia y Cartagena.

Minoría radical.

Diputados por Cádiz, Córdoba y Huelva.

Minoría de acción republicana. Minoría radical socialista.

Diputados que son maestros normales y Inspectores de Enseñanza.

LAS RESPONSABILIDADES POR EL PISTOLERISMO EN BARCELONA

La subcomisión encargada de investigar las responsabilidades por el pistolerismo en Barcelona, se ha reunido habiendo ordenado a remisión de datos que obran en aquella capital y en el Ministerio de la Gobernación.

El período principal, es el que transcurrió por Dato o sea cuando desempeñaban los cargos de Gobernador civil el general Martínez

Anido y de Jefe Superior de policía el general Arlegui.

La parte principal de la indagatoria, es la destitución de ambos generales por el señor Sánchez Guerra.

En la Presidencia El Estatuto Catalán

El señor Alcalá Zamora, no recibió hoy como tiene por costumbre a los periodistas extranjeros.

Lo hará mañana durante un descaño en el Consejo de Ministros.

En el despacho del Jefe del Gobierno, se reunieron esta mañana con el señor Alcalá Zamora, los Consejeros de la Generalidad Catalana, señores Hurtado y Carner.

Al salir dijo éste último que como el señor Alcalá Zamora, es muy competente en materia de Derecho, se trató en la reunión del acoplamiento del Estatuto Catalán a la Constitución sin la menor discrepancia.

De Zaragoza Crónica del día

A pesar de reinar relativa tranquilidad, hoy se han registrado varios incidentes.

Circularon los taxis y tranvías. Se han practicado varias detenciones por ejercer coacciones.

El Gobernador ha visitado a los heridos.

Los elementos extremistas, se muestran extrañados de la falta de disciplina de algunos compañeros.

Esta tarde han abierto gran número de comercios.

De fútbol El Atlético multado

La Federación Vizcaína de fútbol, ha impuesto una multa de 1.750 pesetas al Athletic de Bilbao, por haber jugado un partido en Barcelona, antes de terminar el mes de Agosto, contraviniendo lo reglamentado sobre vacaciones estivales.

EL EQUIPO NACIONAL VIENE VENCEN AL ITALIANO

En Ginebra se jugó el partido entre el equipo nacional Suizo y una selección italiana, venciendo los primeros por 3 a 1.

El Real Madrid vencido por Yugoestavia

Anoche se jugó en Sagret (Yugoestavia) el partido entre el equipo nacional de aquel país y el Real Madrid.

Durante el primer tiempo dominaron los españoles, pero los potentes focos eléctricos los deslumbraban por falta de costumbre.

El Madrid marcó un tanto por mediación de Eugenio.

Los yugoestavos daban la sensación de estar muy frescos y jugaron con entusiasmo.

En la segunda parte dominó el Yugoestavia apuntándose un gol y casi al final del partido un céterero balón que no pudo detener Zamora le dió el tanto de la victoria.

Los españoles causaron muy buena impresión.

AYUNTAMIENTOS

En los talleres de fundición de Rafael Huertas, encontrarán placas rotuladoras: Plaza de la República, Fermín Galán, García Hernández y Blasco Ibáñez

Por su economía y visualidad convienen a todos los Municipios

RAFAEL HUERTA

Lepanto, 7. -- Castellón

J. Castelló-Tárrega y Arroyo

ABOGADO

DESPACHO

Escultor Viciano, 14

Teléfono, 52-A

De 2 a 9 y de 4 a 8

En la Gran Vía

se vende con todo el menaje, una de las mejores Villas de la Gran Vía.

Infirmaryn en la Administración del HERALDO

## Radio Barcelona

**PROGRAMA PARA HOY**

A las 11:00: Campanadas de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Cotización de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

A las 11:05: La orquesta de la estación.

A las 11:05: Cuplés. Emisión a cargo de la cancionista Conchita Martínez.

A las 12:00: Noticias de Prensa. Notas oficiales de la emisora.

A las 12:05: Semblanza literaria del poeta Vicente W. Querol, por Miguel Nieto. Recitación de poesías de dicho poeta, por la actriz Rosa Coto.

22:30: Sesión veraniega de danzas, a cargo de la banda de música del Dáncing Palace, que dirige el maestro José Lerma.

A las 14:00: Cierre de la estación.

De 7:30 a 8:30: Diario hablado. "La Palabra".

A las 11:00: Campanadas de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña.

A las 13:00: Cierre del Bolsín de la mañana. El sexto Radio alternando con discos selectos. Información teatral. Sección cinematográfica. Revista cinematográfica.

A las 15:00: Sesión radiobeneñica.

A las 16:00: Cierre.

A las 17:30: Discos.

Trío Iberia.

A las 18:00: Cotizaciones de mercancías.

A las 18:00: Sesión infantil.

A las 18:30: Trío Iberia.

A las 19:00: Cierre.

**AVANCE DEL PROGRAMA PARA MAÑANA**

A las 11:00: Campanadas Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo Cotizaciones de mercancías, valores y monedas.

A las 11:05: La orquesta de la estación.

A las 12:00: Noticias de prensa. Notas oficiales de la emisora.

A las 12:05: Lectura del poema "Margarido" de Apelles Mestre (continuación), por la actriz Rosa Coto.

A las 12:05: Sardanas. Transmisión desde el café Español de un concierto a cargo de la Cobia.

24:00: Cierre de la estación.

## DEPORTES FUTBOL

Se dice

Que los del Athletic de Sabadell quieren más de 4.000 pesetas.

Que como ya saben nuestros lectores se trata del traspaso de Folgueras.

Que para arreglar esta diferencia pecuniaria se basta y "rebastan" el gran Ruete.

Que a conseguir tal fin saldrá esta noche para Sabadell con los poderes suficientes.

Que por ahí se debió haber empezado.

Que así nos hubiera salido más barato.

Que con Ballester, es decir con el padre de la criatura, ha habido ya arreglo.

Que todo se ha reducido a soltar 700 del "ala", de las mil que pedía.

Que Saura ha llegado a un acuerdo con el Castellón.

Que tiene firmada la ficha.

Que celebraremos vuelta por sus fueros.

Que aún no han firmado Pascual, Montañés, Guillén, Arróniz y Alanga.

Que son unos "pelmazos".

Que Altés firmará tan pronto regrese de Barcelona.

Que según parece no pondrá reparos.

Que el "reparao" es él.

Que los entrenes del "Sequiol" según un apreciable colega, no son entrenes.

Que será cuestión de ir a echar una mirada.

Que no hay que "jugar".

Que el campeonato está encima.

Que el público encima también se echará, si las cosas van mal.

Que entonces a alguien podrá posarle.

Que hay que hacerlo bien.

## CANET LO ROIG

**Incendio en un monte**

La guardia civil del puesto de La Jana, desde la Casa Cuartel, vió que en la montaña denominada "Sierra de San Pablo", del término de Canet lo Roig, se había declarado un incendio y sin pérdida de tiempo se personó la fuerza, procediendo seguidamente a los trabajos de extinción en unión de los vecinos de La Jana. José Gargallo Balaguer y Serafín Lleó Siurá, que fueron encontrados por el camino, logrando localizar y sofocar el incendio después de cinco horas de incesantes trabajos, quemándose cuatro hectáreas de monte bajo, compuesto de maleza, siendo las pérdidas en valor de 30 pesetas.

El terreno incendiado es propiedad de los vecinos de Canet lo Roig, Juan Martí Cifre, Miguel Gimeno Vives, Vicente Salvador Roca y José Prunonosa.

El siniestro se crece casual.

## Día Religioso

**Santos de mañana**

Santos Moisés, Marcelo, Rufino, Silvano, Vitalicio, Magno, Marino, Rosalía, Rosa de Viterbo y Cándida.

Rito simple; color verde; misa de la feria.

## Día Civil

**NACIMIENTOS**

María Lidón Ubeda Ramos, Libertad, 2.

Jaime Dembillo Braulio, Gobernador, 80.

**DEFUNCIONES**

María Torrent Mari, 75 años Conde Aranda, 33.

Roberto Gómez Sánchez, un mes, Pescadores, 9.

Concepción Colomer Als, 81 años, Gobernador, 32.

**FLIT**  
MATA  
la polilla  
y destruye  
sus larvas

## GRAN HOTEL Fuente En Segures

Dirigido por Francisco Salazar

Nuevo salón - comedor y cocina excelente.

Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuartos de baños, peluquería de señoras y caballeros.

Teléfono para conferenciar desde el hotel.

Auto-turismo, abonando una peseta por kilómetro con derecho a cinco plazas.

PENSIÓN COMPLETA, incluido desayuno, de 12:50 a 18:50 pesetas.

Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chófers y servidumbre de los señores aguilistas.

Para familias, precios convencionales.

**DETALLES Y CORRESPONDENCIA**

Durante la temporada a la Administración del Hotel

## Garage Gómez

ESTE ES  
el Garage que usted  
debe llevar su coche

Paseo de Ribalta, 6. - Teléfono 346  
(Junto Cuartel Carabineros)

**ABIERTO DÍA Y NOCHE**

## A los Herniados

NUESTRO AGENTE ESPECIALISTA VISITARA GRATIS EN A UNA Y DE TRES A CINCO EL HOTEL SUIZO, DE NUEVE VIERNES 4 SEPTIEMBRE EN CASTELLÓN POR 6 HORAS EL

Aproveche usted esta oportunidad y no aplazue por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis, y ningún compromiso para usted, será reconocido por nuestro Experto Especialista, quien estudiará su caso y le indicará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar, sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad cuantos charlatanes venden por ahí esos mullidos aparatos que tantos víctimas causan.

En cambio, garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito alijando todo peligro el instante, retención en absoluto e impidiendo el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Siempre y cuando el aparato no le retenga perfectamente la hernia, le devolveremos íntegro el dinero por usted pagado.

Contiene que se de Vd. perfecta cuenta que el verdadero éxito del método "HERNIUS" consiste en construir un aparato especial para cada edad, para cada sexo y para cada hernia, sobre molés sacado encima del propio enfermo.

El pequeño y perfecto aparato "HERNIUS" llamado "Salvación del Herniado" pesa 200 gramos y ocupa solo 1 centímetro de ancho, y como no lleva trabas ni tirantes de clase alguna se adapta al cuerpo con la suavidad de una prenda de vestir permitiendo ejecutar toda clase de trabajos y movimientos sin que Vd. se perciba de que está herniado ni que lleva aparato.

Especialidades para Señoras. - "HERNIUS" invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago. Regalamos el interesante tratado "GUÍA DEL HERNIADO".

CASA CENTRAL  
Gabinete Ortopédico "HERNIUS" "Salvación del Herniado"  
Aragón, 277, cat. 2.º (Frente Aparcadero P. Gracia) - Teléfono 76500 - BARCELONA

**AVISO IMPORTANTE**

Nuestro agente especialista visitará en

Valencia el sábado 5 Septiembre  
Hotel Regina (Lauria, 6)

## Libros y periódicos

**"De ahora en adelante"**

Es "De ahora en adelante" una novela de aventuras entre gente del hampa, eso es lo cierto; pero ¡qué novela! Las aventuras que constituyen su argumento no son más que el camuflaje en el cual el autor ha ido bordando unos caracteres, unos retratos con una estructura física y moral que son una verdadera maravilla. No son esos personajes miteños que el autor maneja arbitrariamente para sus fines, sino almas con sangre, con nervios, con pasiones, con fibra material y espiritual, abiertos de arriba abajo, para mostrarnos por dentro y por fuera con una fuerza tal que se salen del libro para vivir frente a nosotros como personajes reales, libres de toda ficción.

Interesante en alto grado son los episodios de la obra, pero ¡qué compración puede establecerse entre las inquietudes de sus personajes, sus pensamientos, sus reacciones anímicas, el proceso tan multo y trágico de su conciencia, y sus actos materiales? Ninguna, porque la vida interior de los tipos de "De ahora en adelante" lo llena todo, y todo lo absorbe.

Presenciar la actuación de un hombre, puede tener un interés y lo tiene ¡qué duda cabe!, pero ver cómo esa acción se inicia en su conciencia y en su alma, ver cómo crece y se transforma y se deforma; presenciar todo el mecanismo espiritual que hace que un hombre actúe en un sentido determinado, que se deje o se hunda que ote o ame, esto es ya, de pos, infinitamente superior y hace, que el libro, a más de un interés extraordinario como obra de trama, tenga un mayor valor como obra psicológica.

Y este es el valor indiscutible que tiene la obra, valor que realza todavía más la calidad del libro como trama de ingenio.

Publicada en la colección Popular Fama.—Un volumen en rústica, dos pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 216.—Barcelona.

## ATLETISMO

**Carreras pedestres**

La Sociedad deportiva S. D. Burriana está organizando la vuelta a Burriana a pie, cuyas carreras se celebrarán en uno de los días de las próximas fiestas.

## En la Casa de Socorro

**Asistencia facultativa**

Miguel Pascual Ferrera, de 25 años, de cuerpo extraño en conjuntiva del ojo izquierdo. Producido con abono al machacar el mismo. Leve.

Pascual Falcó Castillo, de 4 años, de herida contusa en labio superior. En una caída. Leve.

Josefa Álvarez Muñoz de 24 años, de arañazos en región anterior antebrazo izquierdo. Producidos en riña con María Luisa Rubio. Leve.

## Sucesos del día

**CASTELLÓN**

**Muerte casual**

Trabajando en una obra cerca de la "Venta de Canaleta", en la carretera de Castellón a Barcelona, falleció repentinamente ayer tarde, a las tres del vecino de esta Joaquín Beltrán Martí, de 50 años casado, habitante en la calle de Arrufat Alonso núm. 24.

Parece ser que la muerte fué a consecuencia de un ataque.

El infortunado obrero era peón albañil.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

## VIVER

**Sustracción de 34 acacias**

Durante la noche del día 28 al 29 del pasado, cortaron y sustrajeron 34 acacias, sin que se sospechara de noche y comprobada la denuncia por la guardia civil, se pudo observar que las acacias habían sido cortadas con un serrucho y cargadas en un carro que siguió la dirección de Jérica a Gabil.

La benemérita practica gestiones para descubrir a los autores del hecho.

**LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO y de los INTESTINOS**

MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,

se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

potentísimo tónico digestivo que triunfa siempre

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

## ¡AUTOMOVILISTAS!

Coches de ocasión los encontrareis en

Garage Castellón

DE

PERIS Y VARELLA

Herrera, 33  
Teléfono 998

K. Mijares, 65 y 67  
Teléfono 666

Talleres: Cajal, 33

## MUEBLES

Se venden en perfecto estado y buenas condiciones.

Razón: Alloza, núm. 132.

## Pérdida

de un perro galgo, blanco con manchas grises. Se gratificará a quien lo presente. Dirigirse a esta ADMINISTRACION.

**Medias Famosa**

Medias seda, colorido de moda, las que más duran, marca FAMOSA, a 3'00 pesetas el par.—Almacenes CAZADOR

Colón, 76 J. Pascual Feltrer Colón, 76